

# গণদাঙ্গী

সোস্যালিস্ট ইউনিটি সেন্টার অফ ইন্ডিয়া'র বাংলা মুখপত্র (সাপ্তাহিক)

৫৭ বর্ষ ২৭ সংখ্যা ১১ - ১৬ মার্চ ২০০৫

প্রধান সম্পাদক : রণজিৎ ধর

মূল্য : ১.৫০ টাকা

## কেন্দ্রীয় বাজেট : খসে পড়ল জনমুখী পলেন্ডারা

কেন্দ্রীয় বাজেট সম্পর্কে অর্থমন্ত্রীর প্রশংসায় সিপিএম সহ শিল্পমহলের উচ্ছ্বাসের বেশ মেলাবার আগেই পলেন্ডারা খসে ভেতরের আসল চেহারা বেরিয়ে পড়েছে। বাজেটকে গ্রামমুখী বলে যখন ঢাক পেটানো চলছে এবং বামপন্থীদের প্রভাবের ফলেই এটা সম্ভব হয়েছে বলে ইউপিএ সরকারের সমর্থক বৃহৎ বামেরা কৃতিত্ব দাবি করে জনসাধারণকে প্রতারণা করার চক্রান্তে নেমেছে, ঠিক তখনই কেন্দ্রীয় মন্ত্রীসভার ভিতর থেকেই গ্রামোন্নয়ন মন্ত্রী রথুবংশ প্রসাদ সিং হাটে হাঁড়ি ভেঙে দিয়েছেন। তিনি বলেছেন, বাজেটে গ্রামীণ ক্ষেত্রে বরাদ্দবৃদ্ধির যে হিসাব দেখানো হয়েছে, তা নিছক ধাঙ্গলাজি ছাড়া কিছুই না। এ সবই অঙ্কের কারসাজি।

ইউপিএ সরকারের এটা দ্বিতীয় বাজেট। কেন্দ্রে সরকার বদলের পর, প্রথম বাজেট পেশ করার সময় তাদের অজুহাত ছিল — এই সরকার সবে এসেছে, সর্বদিক বিবেচনা করে জনস্বার্থকে অগ্রাধিকার দিয়ে বাজেট করার সময় পায়নি। এবার দ্বিতীয় বাজেট পেশের ক্ষেত্রে সে অজুহাত আচল।

### বাজেটের পটভূমি

টানা পাঁচ বছর বিজেপি পরিচালিত এনডিএ সরকারের প্রতারণা এবং একচেটিয়া পুঁজির স্বার্থে কংগ্রেস প্রবর্তিত নয়া আর্থিক নীতি অনুসরণে রাস্তায় সংস্থাগুলির বেপরোয়া বেসরকারীকরণ, বিদেশি পুঁজির ঢালাও অনুপ্রবেশ সংখ্যাগরিষ্ঠ জনগণের স্বার্থে গুরুতর আঘাত করে

জনকল্যাণমূলক খাতগুলিতে নির্মম ব্যয় ছাঁটাই, ব্যাপক বেকারি ও অসহনীয় মূল্যবৃদ্ধির চাপে অতিষ্ঠ দেশের মানুষ বর্তমান স্বাস্থ্যসেবাকারী অবস্থা থেকে এই সরকারের আমলে একটু রেহাই চাইছিল। অন্তত এই সরকারের সমর্থক বৃহৎ বামপন্থীদের বক্তৃতা, বিবৃতি মানুষের মধ্যে খানিকটা হলেও সেই আশা জাগিয়ে তুলেছিল।

কৃষিক্ষেত্রে বৃহৎ পুঁজির দাপটবৃদ্ধি, সার-বীজ-সেচ সহ সমস্ত কৃষি সরঞ্জামের লাগামহীন মূল্যবৃদ্ধি, কৃষিপেশার ন্যূনতম দামও না পাওয়া, ঋণে জর্জরিত চরম অভাবগ্রস্ত কৃষকদের বাঁচার কোন পথ না পেয়ে মর্মান্তিক আত্মহত্যা, শিল্পক্ষেত্রে লক্ষ লক্ষ শ্রমিক ছাঁটাই, চাকরির অনিশ্চয়তার আতঙ্ক, বাঁচার মতো মজুরির অভাব, সাধারণ

মানুষের বেঁচে থাকাটাকেই আজ চরম অভিশাপে পর্যবসিত করেছে। '৯১ সালে নরসিমহা রাওয়ের প্রধানমন্ত্রিত্বে নয়া আর্থিক নীতি চালু করার সময় তৎকালীন অর্থমন্ত্রী মনমোহন সিং বলেছিলেন, পাঁচ বছর বাদে মানুষ এর সুফল পাবে। পাঁচ বছরে কেবল দুর্দশাবৃদ্ধি ছাড়া কিছুই যখন হল না, তখন তিনি বলেন — দশ বছরে সুফল পাওয়া যাবে। আজ পনের বছর বাদে মানুষ দেখছে, এই আর্থিক নীতি অতি মুষ্টিমেয় একদল ধনীকে আরও ধনী করেছে, সাথে সাথে দেশের ব্যাপক অংশের মানুষকে ঠেলে দিয়েছে মরণখাদের ধারে। বিজেপি'র সাম্প্রদায়িকতা এবং তাদের অনুসৃত আর্থিক নীতি, যা মানুষকে দুর্দশার চরম অন্ধকারে ঠেলে দিয়েছে — এই দুয়ের বিরুদ্ধেই এবার মানুষ ভোট দিয়েছিল। মূল্যবৃদ্ধি, বেকারি, গরিব চাষীর অসহায় অবস্থা দূর করার জন্য সরকার সক্রিয় হোক — এই চাহিদা দেশের মানুষের মধ্যে সোচ্চার হয়ে উঠেছিল।

এইদিকে লক্ষ্য রেখে কংগ্রেস পরিচালিত ইউপিএ জোট নির্বাচনের সময়, একশো দিন কর্মসংস্থানের আইনগত অধিকার প্রদানের এক লোভনীয় টোপ জনসাধারণের কাছে হাজির করেছিল। শিক্ষা, স্বাস্থ্য, সামাজিক সুরক্ষার ক্ষেত্রে বিশেষ নজর দেওয়ার প্রতিশ্রুতি দিয়েছিল। এর সাথে যুক্ত হয়েছিল তাদের প্রতি বৃহৎ বামদের সমর্থন। তাই, কংগ্রেস পরিচালিত ইউপিএ সরকার যে পূর্বতন বিজেপি সরকারের মতো নয়, তারা যে অন্য ধরনের, এমন একটা ভাবমূর্তি তৈরি করায়

পাঁচের পাতায় দেখুন

### কেন্দ্রীয় কমিটির বিবৃতি

২০০৫-০৬ সালের কেন্দ্রীয় বাজেট সম্পর্কে প্রতিক্রিয়া ব্যক্ত করে এস ইউ সি আই সাধারণ সম্পাদক কমরেড নীহার মুখার্জী ১ মার্চ এক বিবৃতিতে বলেন :

কংগ্রেস পরিচালিত এবং সিপিএম-সিপিআই'র সমর্থন নির্ভর ইউপিএ সরকার ২০০৫-০৬ সালের বাজেট পেশ করেছে, যার মধ্য দিয়ে, আশঙ্কা মতোই, জনদরদের নামাবলী জড়িয়ে জনজীবনের জ্বলন্ত আর্থিক সমস্যাগুলি থেকে জনগণের দৃষ্টিকে বিপথে চালিত করার কৌশলী প্রয়াস করা হয়েছে। মনভোলানো কথা, বাগাড়ম্বর ও পরিসংখ্যানের কারসাজির আশ্রয় নিয়ে ক্রমবর্ধমান বেকারি ও মূল্যবৃদ্ধির মতো মূল সমস্যা যা জনজীবনকে দুর্বিষহ করে তুলেছে, তাকে সম্পূর্ণ উপেক্ষা করা হয়েছে। সরকারের যেখানে উচিত ছিল সরকারি উদ্যোগে শিল্পায়নের বলিষ্ঠ পরিকল্পনা গ্রহণ করে কর্মসংস্থান সৃষ্টির পূর্ণ দায়িত্ব নেওয়া, মূল্যবৃদ্ধির রাশ টেনে ধরার বাস্তব পরিকল্পনা গ্রহণ করা, সেখানে তা না করে সরকার সবটাই ছেড়ে দিয়েছে বাজারের শক্তি, অর্থাৎ দেশবিদেশি একচেটিয়া গোষ্ঠী, পুঁজিপতিশ্রেণী ও বৃহৎ ব্যবসায়ীদের মজির উপর। অর্থনৈতিক কর্মকাণ্ডে প্রত্যক্ষ ভূমিকার থেকে ধীরে ধীরে সরকারকে সরিয়ে নেওয়া এবং গোটা অর্থনীতিকে দেশবিদেশি একচেটিয়া পুঁজিপতিদের হাতে আরও নির্মম শোষণ-লুণ্ঠন চালাবার জন্য তুলে দেওয়ার সরকারি নীতি এবার বাজেটের নীতিনির্ধারণক যোগাগুলির মধ্য দিয়ে আরও যেমন প্রকট হয়েছে, তেমন বিশ্বায়ন-উদারীকরণ ও বেসরকারীকরণের প্রক্রিয়াকেও ত্বরান্বিত করার ব্যবস্থা করা হয়েছে নানা বাকচাতুর্যের আড়ালে।

সূতরাং এই বাজেট থেকে দেশের জনগণের আশা করার কিছু নেই। আগামী দিনে যে দুর্দশা ও শোষণ জনজীবনে আরও তীব্র হয়ে দেখা দেবে, তাকে মোকাবিলা করতে হলে শক্তিশালী গণতান্ত্রিক আন্দোলনের উপর নির্ভর করা ছাড়া বিকল্প কিছু নেই।

## জলঙ্গী : ভাঙন দুর্গতদের অনাহারে মৃত্যু, প্রতিবাদে বিক্ষোভ

গত ২১ ফেব্রুয়ারি জলঙ্গীর দয়ারামপুর এলাকায় ভাঙন-দুর্গত সর্বস্বান্ত আলিমুদ্দিন সেখ অনাহারে মারা গেলেন। তখন তাঁর স্ত্রী ও মৃত্যুশয্যায়। এই সংবাদ লেখার সময়ে তাঁরও মৃত্যুসংবাদ দৈনিক কাগজগুলিতে প্রকাশিত হল। সরকারি তরফের ধারাবাহিক অবহেলার দরুণই যে এই অনাহারে মৃত্যু, সেই সংবাদ অবশ্য নিয়মমাফিক জেলা-শাসক, ডোমকল এস ডি ও এবং পঞ্চায়েত প্রধান অস্বীকার করেছেন। শুধু এই দু'জনই নয়, এ মাসের গোড়ায় একইভাবে মারা গিয়েছেন জনেরা বিবি। ভাঙনে সর্বস্বান্ত হয়ে পরাশপুরে মারা গিয়েছেন গহর মণ্ডল। সংবাদে প্রকাশ, অনাহারে মৃত্যুর সংখ্যা এখনও পর্যন্ত পাঁচ। একের পর এক ভাঙন দুর্গত নিরাশ্রয়, রুটিরুজিহীন মানুষের মৃত্যু হচ্ছে। প্রশাসন, মন্ত্রী, পঞ্চায়েত সবাই নির্বিকার। কার্যকরী পদক্ষেপ নেওয়ার বদলে, মৃত্যু যে অনাহারে নয় তা প্রমাণ করতেই সকলে ব্যস্ত। তাদের মিথ্যাচার ধরা পড়েছে জলঙ্গীর ব্লক মেডিক্যাল

আটের পাতায় দেখুন



মুর্শিদাবাদ জেলা বন্যা ও ভাঙন প্রতিরোধ কমিটির মিছিল ও ডেপুটেশন

রাজ্য বিদ্যুৎ পর্বদে ৭০৪ কোটি, সি ই এস সি'তে ৬৫.৪৮ কোটি মাণ্ডলবৃদ্ধির পরিকল্পনা, মাণ্ডল বৃদ্ধির কারণ 'বিদ্যুৎ আইন ২০০৩' বাতিলের দাবিতে

অল বেঙ্গল ইলেকট্রিসিটি কনজিউমার্স অ্যাসোসিয়েশনের ডাকে

## ২২ মার্চ পার্লামেন্ট অভিযানে যোগ দিন

## উত্তরবঙ্গ পরিবহণ সংস্থায়

## ছাঁটাইয়ের ষড়যন্ত্ররোধে আন্দোলন শুরু

রাজ্যের পাঁচটি পরিবহণ সংস্থায় ই আর এস-এর মাধ্যমে ব্যাপক শ্রমিক-কর্মচারী ছাঁটাই করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে রাজ্য সরকার। ছাঁটাই তালিকা তৈরি করতে ইতিমধ্যে সরকার একটি বিশেষজ্ঞ কমিটি গঠন করেছে। শ্রমিক ছাঁটাইয়ের কারণ হিসাবে পরিবহণ সংস্থার পুনরুজ্জীবনের কথা বলা হলেও বাস্তবে এর পেছনে রয়েছে সাম্রাজ্যবাদী অর্থ লম্বিকারী সংস্থাগুলির স্বার্থ। উত্তরবঙ্গ রাষ্ট্রীয় পরিবহণ নিগমের ক্ষেত্রে অস্ট্রেলিয়ান গ্লোবাল ফিনান্স নিয়ন্ত্রণাধীন সাউথ ইস্ট এশিয়া ব্যাঙ্ক ৫০০ কোটি টাকা ঋণের শর্ত হিসাবে অন্তত দু'হাজার শ্রমিককে বিদায় দিতে বলেছে। বর্তমানে এই নিগমে প্রায় সাড়ে চার হাজার শ্রমিক-কর্মচারী

কাজে সিপিএম সরকার সাম্রাজ্যবাদীদের সহায়কে পরিণত হয়েছে। সাম্রাজ্যবাদী লম্বিকারী সিপিএমের হাত ধরেই এ রাজ্যে আসছে। এদেরই সুরে সুর মিলিয়ে সিপিএমের শ্রমিক সংগঠন সিটুও উত্তরবঙ্গ রাষ্ট্রীয় পরিবহণে ভিআরএস-এর দাবি তুলেছে।

শ্রমিক-কর্মচারীর আশঙ্কিত — কখন ছাঁটাইয়ের খড়া নেমে আসে এই চিন্তায়। তারা আন্দোলনের পথে সামিল হয়েছে। ইতিমধ্যেই গড়ে উঠেছে 'উত্তরবঙ্গ রাষ্ট্রীয় পরিবহণ ও শ্রমিক-কর্মচারী বাঁচাও কমিটি'। এই কমিটি গত ১৮ ফেব্রুয়ারি কোচবিহার শহরের কাছারি মোড়ে গণঅবস্থান কর্মসূচী পালন করে। (১) উত্তরবঙ্গ রাষ্ট্রীয় পরিবহণের বেসরকারীকরণ বন্ধ,



১৮ ফেব্রুয়ারি কোচবিহার শহরের কাছারি মোড়ে গণঅবস্থান

রয়েছেন। তার প্রায় অর্ধেক ছাঁটাই করার শর্ত দিয়েছে এই সংস্থাটি। রাজ্য সরকার নিয়োজিত বিশেষজ্ঞ কমিটি সি এস টি সি-তে ২৫ শতাংশ কর্মচারীকে চাকরি থেকে বসিয়ে দেওয়ার সুপারিশ করেছে। এই কমিটি এস বি এস টি সি-তেও ছাঁটাইয়ের পরামর্শ দিয়েছে।

পরিবহণ সংস্থায় ঋণ দিতে চাইছে ব্রিটিশ সংস্থা ডি এফ আই ডি। এদেরও শর্ত শ্রমিক কমাও। আগাম অবসরের টাকা মেটানোর জন্য বাড়তি ঋণও দিতে চাইছে। সাম্রাজ্যবাদী অর্থলম্বিকারী সংস্থাগুলি এভাবে ঋণ দিয়ে বলছে, সংস্থার আধুনিকীকরণ করতে হবে, যার অর্থ পরিবহণ সংস্থাকে লাভজনক করতে হবে। এজন্য শ্রমিক ছাঁটাই করতে হবে। এরপরই বলবে, ভাড়া আরও বাড়তে হবে। তারপর বলবে, নতুন বাস ও যন্ত্রাংশ বিদেশি কোম্পানির কাছ থেকে কিনতে হবে। ঋণের শর্ত এভাবেই কাজ করে। আর এ

(২) লোকাল ও দূরপাল্লার সমস্ত রুটে সরকারি বাস চালানো, (৩) শ্রমিক ছাঁটাই বন্ধ, (৪) সেন্ট্রাল ওয়ার্কশপ স্থাপন, (৫) উস্টোডাঙ্গার এন বি এস টি সি'র বাস টার্মিনাস বিক্রির সঠিক তথ্য প্রকাশ, (৬) পরিবহণের প্রসার ঘটিয়ে কর্মসংস্থান, (৭) যাত্রী পরিষেবার উন্নতি প্রভৃতি দাবিতে ছিল এই গণঅবস্থান। অবস্থানে বক্তব্য রাখেন কমিটির সভাপতি কুমার ত্রিকুলেশ্বর নারায়ণ, সম্পাদক কাজল চক্রবর্তী। এই আন্দোলনের প্রতি সমর্থন জানিয়ে বক্তব্য রাখেন বিপুল ঘোষ, কালুসোনা ঘোষ (ওয়েস্ট বেঙ্গল গভঃ এমপ্লয়িজ ইউনিয়ন, নবপর্যায়), পূর্ণচন্দ্র মণ্ডল (সংগ্রামী রিক্সা শ্রমিক ইউনিয়ন), নেপাল মিত্র (নাগরিক অধিকার রক্ষা কমিটি), মানিক বর্মন (ডি ওয়াই ও), স্বপন দিশোর (ডি এস ও)। এই কমিটি উপরোক্ত দাবিতে ২ লক্ষ মানুষের স্বাক্ষর নিয়ে মুখ্যমন্ত্রীর সমীপে গণডেপুটেশনের কর্মসূচী গ্রহণ করেছে।

## কে কে এম এসের উদ্যোগে পঞ্চায়েতে বিক্ষোভ

ফসলের ন্যায্য দাম, সস্তায় ডিজেল ও বিদ্যুৎ, খেতমজুরদের সারা বছরের কাজ, উপযুক্ত মজুরি, পরিচয়পত্র, বিপিএল কার্ড, রেশনকার্ড, জমির অস্বাভাবিক খাজনা প্রত্যাহার ও রাস্তা সংস্কারের দাবিতে এবং নয়া পঞ্চায়েতি ট্যাক্স, শিক্ষা-স্বাস্থ্য-বিদ্যুৎকে ব্যবসায়িক পন্থে পরিণত করা ও মদের ঢালাও লাইসেন্সের প্রতিবাদে গত ২৩ ফেব্রুয়ারি মুর্শিবাদীদের নওদা ব্লকের সারা ভারত কৃষক ও খেতমজুর সংগঠনের স্থানীয় নেতৃত্বের আস্থানে বালী-১ গ্রামপঞ্চায়েতে এলাকার মানুষের পঞ্চায়েত অফিস অভিযুক্ত দুগু মিছিল সাধারণ মানুষের দৃষ্টি আকর্ষণ করে। মাঠের কাজকে জীব করে চাষী-মজুরদের এহেন কর্মসূচি সমস্যা জর্জরিত সাধারণ মানুষদের প্রেরণা জোগায়। দলীয় সংকীর্ণতা ভুলে অনেকেই স্বতঃপ্রণোদিত হয়ে মিছিলে অংশ নেন।

মিছিল পঞ্চায়েত অফিসে পৌঁছলে এ আই কে কে এম এসের আঞ্চলিক সভাপতি কমরেড আবদুল্লাহ মণ্ডলের নেতৃত্বে পাঁচ সদস্যের এক প্রতিনিধিদল পঞ্চায়েত প্রধানকে স্মারকলিপি দেন ও

উল্লিখিত দাবিগুলি নিয়ে আলোচনা করেন।

উপস্থিত জনগণের উদ্দেশ্যে বক্তব্য রাখেন এ আই কে কে এম এসের নদীয়া জেলা কমিটির সদস্য কমরেড আন্তাব আলী, মধুসূদন দাস প্রমুখ। পঞ্চায়েতপ্রধান সমস্ত দাবির যৌক্তিকতা স্বীকার করে নেন ও উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষকে সমস্ত বিষয় অবহিত করবেন বলে জানান। তাঁর এক্তিয়ারভুক্ত বিষয়গুলি তিনি অগ্রাধিকারের ভিত্তিতে বিবেচনার আশ্বাস দেন। তিনি জনসমক্ষে এসে একথাগুলি বলেন এবং সিপিএম দলভুক্ত হওয়া সত্ত্বেও প্রকাশ্যে ঘোষণা করেন, যদি সরকার এখানে মদের দোকানের লাইসেন্স দেয় তবে তিনি জনগণকে সাথে নিয়ে তা উচ্ছেদ করবেন।

## বাগনানে মদবিরোধী আন্দোলন

হাওড়া জেলার বাগনান থানার কাঁটাপুকুর গ্রামে ব্যাপকহারে চোলাই মদের ব্যবসার বিরুদ্ধে এ আই ডি ওয়াই ও-র উদ্যোগে গ্রামের মানুষকে সংগঠিত করে মদকবিরোধী কমিটি গঠিত হয়েছে। কমিটির পক্ষ থেকে বিভিন্ন প্রশাসনিক স্তরে ও আবগারি বিভাগে ডেপুটেশন দেওয়া হলেও তারা

## জলপাইগুড়ি

## নাগরিক সমস্যা সমাধানের দাবিতে

## হাজার হাজার মানুষের বিক্ষোভ

গত ২৪ ফেব্রুয়ারি কচুয়া বোয়ালমারী নন্দনপুর নাগরিক কমিটির নেতৃত্বে দশ হাজার স্বাক্ষর সম্বলিত দাবিপত্র নিয়ে কয়েক হাজার মানুষের এক বিশাল মিছিল ১০ দফা দাবি আদায়ের জন্য জলপাইগুড়ি জেলা পরিষদের সভাপতি ও জেলা শাসকের কাছে ডেপুটেশন দেয়। আগের দিন ২৩ ফেব্রুয়ারি সারা রাত্রি ধরে সিপিএম মাইক প্রচার করে আন্দোলনের বিরুদ্ধতা করলেও জনসাধারণকে তারা আটকাতে পারেনি। দীর্ঘদিন থেকেই এইসব সমস্যা নিয়ে দলমত নির্বিশেষে এলাকার সমস্ত জনসাধারণের ক্ষোভ ক্রমশ বাড়ছিল।

জলপাইগুড়ি শহর থেকে ২০ কিলোমিটার দূরে বোয়ালমারীর মধ্য দিয়ে হলদিবাড়ী পর্যন্ত জেলা পরিষদের তৈরি রাস্তার মধ্যে মণ্ডলঘাট থেকে কানাপাড়া এই ৮ কিলোমিটার পাকা রাস্তা দীর্ঘদিন থেকে মেরামতের অভাবে বেহাল অবস্থায় পড়ে আছে। বর্ষায় প্রতি বছর রাস্তার দু'ধারে মাটি ধসে গিয়ে রাস্তাটি খুবই বিপজ্জনক হয়ে আছে। দু'টি গাড়ি পাশাপাশি যেতে পারে না। প্রতিদিন কয়েকটি বাস এই পথে যাতায়াত করে। কয়েক হাজার মানুষ নানান কাজে জলপাইগুড়ি শহর সহ উত্তরবঙ্গের বিভিন্ন স্থানে যাতায়াত করে। এছাড়া এই এলাকার সমস্ত কৃষক তাদের কৃষিজাত পণ্য নিয়ে রিক্সাভানে হলদিবাড়ী যায়। রাস্তার বর্তমান অবস্থায় বেশ কয়েকটি দুর্ঘটনা ইতিমধ্যেই ঘটে গেছে এবং তাতে

মৃত্যু পর্যন্ত হয়েছে। এলাকার গ্রামীণ চিকিৎসাকেন্দ্রটির অবস্থা খুবই শোচনীয়। ডাক্তার বা অন্যান্য স্টাফ কেউই এখানে থাকেন না। প্রায়দিনই হাসপাতাল বন্ধ থাকে। হাসপাতালের কোয়ার্টারগুলি বসবাসের অযোগ্য। গ্রামে বিদ্যুৎ নেই, টেলিফোন নেই, পানীয় জলের ব্যবস্থা নেই। সরকারি অবহেলা এবং বঞ্চনা সহ্যের সীমা অতিক্রম করে গেছে।

তাই এলাকার সমস্ত জনসাধারণ নাগরিক কমিটি গঠন করে গত ২৪ ফেব্রুয়ারি জেলা পরিষদ অফিসে গিয়ে বিক্ষোভ দেখান। কমিটির সম্পাদক হরিভক্ত সর্দারের নেতৃত্বে এক প্রতিনিধি দল সভাপতি ও জেলা শাসকের কাছে ডেপুটেশন দেন। প্রতিনিধি দলে ছিলেন মহেশ্বর মণ্ডল, পরিমল ঘোষ, সহদেব ব্যাপারী, রাজেন্দ্র প্রসাদ মল্লিক, সুরেশ রায় এবং আরও অনেকে। অতিরিক্ত জেলাশাসক ও সভাপতি দাবিগুলির যৌক্তিকতা স্বীকার করে দ্রুত সমস্যাগুলি সমাধানের আশ্বাস দেন। পরে এক বিশাল মিছিল জলপাইগুড়ি শহর পরিক্রমা করে কদমতলা মোড়ে পথসভা করে। পথসভায় বলা হয়, যদি প্রশাসনিক তরফ থেকে সমস্যাগুলি সমাধানের চেষ্টা না হয়, তাহলে আগামী দিনে দীর্ঘস্থায়ী আন্দোলন গড়ে তোলা হবে। এই আন্দোলনের ফলে এলাকার জনসাধারণের মধ্যে উৎসাহ ও উদ্দীপনা লক্ষ্য করা গেছে।



জেলা পরিষদ অফিসে নাগরিক কমিটির বিক্ষোভ

এখনও পর্যন্ত কোনও কার্যকরী পদক্ষেপ গ্রহণ করেনি। গ্রামে সুস্থ পরিবেশ বজায় রাখতে কমিটির পক্ষ থেকে গত ২৪ ফেব্রুয়ারি একটি বিক্ষোভ মিছিল এবং পথসভা অনুষ্ঠিত হয়। উপস্থিত ছিলেন কমিটির সভাপতি শ্রীমন্ত খাড়া ও এলাকার বিশিষ্ট শিক্ষক শ্রীকান্ত জালা সহ গ্রামের বহু মানুষ।

দেন কমিটির সম্পাদক শ্রীপা বসাক, সদস্য সুবোধ দেবনাথ এবং বিনয় বন্ধু মজুমদার। পঞ্চায়েতপ্রধান প্রতিনিধিদের যুক্তিগুলি মেনে নিয়ে সমস্যার ভয়াবহতা স্বীকার করেন এবং প্রতিকারে যথাসাধ্য তুমিকা পালনের আশ্বাস দেন।

## বালাপাড়া মোড় নাগরিক কমিটির নেতৃত্বে আন্দোলন

জলপাইগুড়ি শহরের উপকণ্ঠে পাহাড়পুর গ্রাম পঞ্চায়েত। এই পঞ্চায়েতে দীর্ঘদিন ধরে সিপিএম ক্ষমতায়। কিন্তু এলাকা আজও অনুন্নয়নের অন্ধকারে পড়ে আছে। আজও সেখানে বিদ্যুতের আলো পৌঁছোয়নি। অতিরিক্ত আয়রনযুক্ত জল খেয়ে এলাকার মানুষ প্রতিদিন নানা রোগে আক্রান্ত হচ্ছে। সমস্যাধীন এই মানুষগুলি তাই আজ আন্দোলনের পথে সামিল হয়েছে। আন্দোলনের জন্য গড়ে উঠেছে 'বালাপাড়া মোড় নাগরিক কমিটি'। এই কমিটি গত ২৩ ফেব্রুয়ারি গ্রামপঞ্চায়েতে ডেপুটেশন দিয়ে বিদ্যুৎ সরবরাহ এবং বিশুদ্ধ পানীয় জল সরবরাহের দাবি জানিয়েছে। গ্রামের শত শত মানুষের স্বাক্ষর সংগ্রহ করে প্রায় একশত মানুষের সূসজ্জিত মিছিল পাহাড়পুর গ্রামপঞ্চায়েতে যায়। মিছিলে নেতৃত্ব

## তারকেশ্বর-চাঁপাডাঙ্গায়

## বিদ্যুৎগ্রাহকদের সম্মেলন

হুগলি জেলার আরামবাগ, পাণ্ডুয়া, দাদপুর, পুরশুড়া থানা সম্মেলনের পর গত ২০ ফেব্রুয়ারি চাঁপাডাঙ্গা প্রাথমিক স্কুলে শতাধিক বিদ্যুৎ গ্রাহকের উপস্থিতিতে অ্যাবেকার তারকেশ্বর-চাঁপাডাঙ্গা থানা কমিটির সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়। সভায় সভাপতিত্ব করেন তারকেশ্বর থানা কমিটির সভাপতি তাপস সাহা। চাঁপাডাঙ্গা-তারকেশ্বর থানা কমিটির সম্পাদক সুনীল মাইতি মূল প্রস্তাব উত্থাপন করেন। ৯ জন প্রতিনিধি প্রস্তাবের উপর আলোচনায় অংশ নেন। আরামবাগ মহকুমা কমিটির ইনচার্জ, হুগলি জেলা কমিটির সদস্য প্রবীর ভকত সম্মেলনে বক্তব্য রাখেন। প্রধান বক্তা হিসাবে প্রতিনিধিদের বিভিন্ন প্রশ্ন এবং কর্মসূচি সম্পর্কে বক্তব্য রাখেন হুগলি জেলা কমিটির সম্পাদক প্রদ্যুৎ চৌধুরী। সম্মেলনে সুনীল মাইতিকেকে সম্পাদক করে মোট ২৭ জনের কমিটি গঠিত হয়।

# মুখ্যমন্ত্রী যে পথে হাঁটছেন তা মোটেই অচেনা নয়

সিপিএমের পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য পার্টির ২১তম সম্মেলন মহা আড্ডারই অনুষ্ঠিত হয়ে গেল গত ৯ - ১১ ফেব্রুয়ারি, উত্তর ২৪ পরগণার কামারহাটিতে। কংগ্রেস, বিজেপি'র মত দক্ষিণপন্থী বুর্জোয়া দলগুলির সম্মেলনে যে ধরনের বিলাস ও আড্ডার দেখা যায়, সিপিএমের এই সম্মেলনে তা কোন অংশে কম ছিল না, বরং বেশিই ছিল। বামপন্থী সংস্কৃতি বলতে পশ্চিমবঙ্গের সাধারণ মানুষ যা এযাবতকাল জেনে ও বুঝে এসেছেন, এই সম্মেলনে কোথাও তার ছিটেফৌটা প্রতিফলনও ছিল না, পদে পদে ছিল বুর্জোয়া সংস্কৃতির দাপট। রাজ্যের সাধারণ মানুষের চোখে এ জিনিস মোটা দাগে অত্যন্ত প্রকট হয়ে ধরা পড়েছে। জন্মের পর থেকেই বামপন্থী স্লোগান, মার্কসবাদী নাম ও লাল ঝাঙার আড়ালে নিজেকে পেটিবুর্জোয়া শ্রেণীচরিত্র নিয়ে এগিয়েছে সিপিএম নেতৃত্ব। যথার্থ শ্রেণীচেতন না থাকার কারণে শুধু সাধারণ মানুষই নয়, তাদের কর্মী-সমর্থকরাও তা ধরতে পারেননি। কিন্তু যত দিন গেছে, বিশেষ করে সিপিএম ক্ষমতায় বসার পর তাদের প্রকৃত শ্রেণীচরিত্র ক্রমেই পরিষ্কার হয়েছে এবং এখন তাদের রাজনীতি অত্যন্ত স্পষ্টভাবে বুর্জোয়া খাত ধরে বইছে; সাধারণ মানুষেরও আজ তা বুঝতে অসুবিধা হচ্ছে না। তাদের সরকার পরিচালনার প্রতিটি পদক্ষেপ, রাজ্য সম্মেলনে উপস্থাপিত বিভিন্ন প্রস্তাব এবং সেগুলির সমর্থনে নেতাদের বক্তব্য ও সম্মেলনের আয়োজনের বিপুল জীকজমকের মধ্য দিয়ে স্পষ্ট হয়ে উঠেছে তাদের বুর্জোয়াশ্রেণীর স্বার্থরক্ষাকারী নীতি ও সংস্কৃতি। ফলে তাদের দলের সং কর্মী-সমর্থকদের মধ্যে বহু প্রশ্ন উঠে গিয়েছে, আলোড়ন দেখা দিয়েছে। রাজ্য সম্মেলনে প্রতিনিধিদের বক্তব্যও ছিল সেই আলোড়নেরই সূত্র। কামারহাটিতে সম্মেলনের শেষে মুখ্যমন্ত্রী তথা পলিটবুরো সদস্য বুদ্ধদেব ভট্টাচার্যের জবাবী ভাষণের ছত্রে ছত্রে ছিল সেই আলোড়িত প্রশ্নগুলির জবাব দেবারই কৌশলী চেষ্টা। মুখ্যমন্ত্রীর সেই ভাষণ ১২ ফেব্রুয়ারি দলীয় মুখপত্র গণশঙ্কিতে প্রথম পাতায় বেশ ফলাও করেই ছাপা হয়। কেন্দ্রীয় ও রাজ্য নেতৃত্বের উপস্থিতিতে বুদ্ধদেববাবু তাঁর ভাষণে কথার মায়াজাল সাজিয়ে সিপিএম সরকারের গৃহীত নীতি ও কার্যকলাপকে 'গোটা দেশে বিক্রম' হিসাবে চিহ্নিত করেন। তাঁর বক্তব্যের মূল কথা ছিল, বামফ্রন্ট সরকারও উদার আর্থিক নীতিই অনুসরণ করছে; তবে কংগ্রেস-বিজেপি'র মতো বুর্জোয়া দলগুলো এ নীতি নিয়ে চলছে পুঁজিপতিশ্রেণীর স্বার্থে, কিন্তু বামফ্রন্ট সরকার তা অনুসরণ করছে শ্রমিকশ্রেণী বা মেহনতি গরিব জনগণের স্বার্থে। এটাকেই সিপিএম নেতৃত্ব বলছেন, "শ্রেণী অভিমুখ ঠিক রেখে উন্নয়ন।" ভাষার মারপ্যাচ বাদ দিয়ে দেখা যাক আসল বক্তব্যটা কী।

## উন্নয়নের মাধ্যমে

### 'শ্রেণীসংগ্রামের বিকাশ'

বুদ্ধদেববাবু বলেছেন, "বামফ্রন্ট সরকার পরিচালিত হচ্ছে উন্নয়নের মাধ্যমেও শ্রেণীসংগ্রামের আরও বিকশিত করার লক্ষ্যে।" মুখ্যমন্ত্রী এখানে দুটি কথা বলেছেন — (১) শ্রেণীসংগ্রাম ও (২) উন্নয়ন। প্রথমত, শ্রেণীসংগ্রামের বিকাশের যে কথা তিনি বলেছেন, সেই সংগ্রাম কোন শ্রেণীর স্বার্থে? বর্তমান শোষক ও শোষিতের বিভক্ত সমাজে শোষিতশ্রেণীর ওপর শোষণের বোঝা আরও চাপানোর উদ্দেশ্যে শোষকশ্রেণীর যে প্রচেষ্টা — তার বিকাশ ঘটানো, নাকি শোষকশ্রেণীর শোষণের বিরুদ্ধে শোষিতশ্রেণীর সংগ্রামের বিকাশ ঘটানো? বুদ্ধদেববাবু বাস্তবে কোন শ্রেণীসংগ্রামের বিকাশের কথা বলতে চেয়েছেন তার উল্লেখ করেননি। ধরে নিচ্ছি, তিনি শ্রমিকশ্রেণীর সংগ্রামের কথাই বলতে চেয়েছেন। কিন্তু সিপিএম সরকারের গত ২৭ বছরের শাসনে শোষিতশ্রেণীর সংগ্রাম শক্তিশালী হওয়া দূরের কথা, বরং মেহনতি জনগণের ঘাড়ে দেশি-বিদেশি পুঁজি আরও তীব্রভাবে চেপে বসেছে। শোষণ আক্রমণ আরও তীব্র হচ্ছে। হাজারে হাজারে শ্রমিক হাটুটাই ও লক-আউটের শিকার হচ্ছে, বেছ্যাবসর নিতে তাদের বাধ্য করা হচ্ছে। কাজ হারানো শ্রমিক অনাহারে রোগে ভুগে মারা যাচ্ছে, কেউ বা আত্মহত্যা করছে। অন্যদিকে মালিকশ্রেণীর এই আক্রমণের বিরুদ্ধে শ্রমিকশ্রেণীর জঙ্গি আন্দোলন চলবে না বলে সিপিএম সরকার হুমকি দিচ্ছে, গড়ে-ওঠা গণআন্দোলনগুলিকে পুলিশ দিয়ে, ক্রিমিনাল দিয়ে দমন করছে। মালিকশ্রেণী খুশি হয়ে সরকারকে বাহবা দিচ্ছে। এরই নাম কি শ্রমিকদের শ্রেণীসংগ্রামকে আরও বিকশিত করা? দ্বিতীয়ত, তাঁরা 'উন্নয়নে'র যে কথা বলছেন, এবং সেই উন্নয়নের যে মডেল তাঁরা দেখাচ্ছেন, সেসব তো কংগ্রেস, বিজেপি, চন্দ্রবাবু নাইডু'র পুঁজিবাদী উন্নয়নের নয়! উদারবাদী

মডেল। উন্নয়নের এই মডেল দিয়ে শ্রমজীবী জনগণের উন্নয়ন ঘটাবার স্লোগান তো তারাও দেয়। এবং তার ফলে শ্রমজীবী জনগণের উপর মালিকশ্রেণীর আগ্রাসী আক্রমণ যেমন অবধারিতভাবেই নেমে আসে, পশ্চিমবঙ্গের ক্ষেত্রে তার কোন ব্যতিক্রম ঘটছে কি? এরপরও সিপিএম নেতৃত্ব যখন উন্নয়নের মাধ্যমে শ্রেণীসংগ্রামের বিকাশের কথা বলেন, তখন তাকে চালাকি ছাড়া আর কী আখ্যা দেওয়া যায়?

### সরকার নাকি পুঁজির চাপে

বুদ্ধদেববাবু বলেছেন, "বর্তমান সময়ে ফিনান্স পুঁজি আমাদের ছেড়ে দেবে তা হয় না। কথা হল, পুঁজির সেই চাপকে অস্বীকার না করেও আমরা আমাদের শ্রেণী অভিমুখ ঠিক রাখতে পারছি কিনা।" কি অভূত কথা! না চাইলেও নাকি তাঁদের উপর ফিনান্স পুঁজির চাপ রয়েছে এবং সেটা তাঁরা অস্বীকার করতে পারছেন না। আমরা তো দেখছি উল্টোটা। তাঁরাই বরং দেশে-বিদেশে ছুটছেন পুঁজির মালিকদের অনুরোধ-উপরোধ করে এ রাজ্যে আনার জন্য। বুদ্ধদেববাবু গত জানুয়ারিতে মালিকশ্রেণীর সভায় বলেছেন, তাঁরা বোকা নন। কথাটা এই অর্থে বলেছিলেন যে, কোন পুঁজোয় কী ফুল দিতে হবে তা তাঁরা জানেন। তাঁরা জানেন, পুঁজির দেবতাকে তুষ্ট করতে কী কী উপঢৌকন দিতে হয়। তাই মালিকদের তাঁরা কম পয়সায় জমি, বিনো পয়সায় জল ও কম দামে বিদ্যুৎ দিয়ে প্রলুব্ধ করছেন; শিল্পে উৎসাহদান প্রকল্পে তাঁরা খরচ করেছেন ৮৫৫ কোটি টাকা; বিপুল পরিমাণ করে মালিকদের তাঁরা ছাড় দিচ্ছেন; রাজ্যে যাতে শ্রমিক আন্দোলন না হয় এবং মালিকরা যাতে অবাধে নৃষ্ঠন চালাতে পারে তার প্রতিশ্রুতি দিচ্ছেন। ফলে, 'শ্রেণী অভিমুখ ঠিক রাখতে' পারার যে কথা তিনি বলেছেন, তা একদিক থেকে তো ঠিকই; তবে শ্রমিকশ্রেণীর দিকে নয়, মালিকশ্রেণীর দিকে অভিমুখ তাঁরা যথার্থই ঠিক রাখতে পেরেছেন।

### কলকাতায় মালিকদের সভায়

#### বুদ্ধদেববাবু

তাই মুহূর্ত, কলকাতাসহ দেশের নানা জায়গায় পুঁজিপতি-মালিকশ্রেণীর সভায় বুদ্ধদেববাবু হাজির হচ্ছেন এবং বোঝাচ্ছেন, পুঁজি বিনিয়োগের জন্য পশ্চিমবাংলাকে তাঁরা কত উপযুক্ত করেই না গড়ে তুলেছেন! তিনি রাজ্য সম্মেলনের বক্তৃতায় বলেছেন, "কলকাতায় সি আই আই-এর পার্টনারশিপ সামিট হয়ে গেল; সেখানে ২৪তম দেশ এসেছিল। সি আই আই বলল, আমরা কলকাতায় করব এই সামিট। কী বলব তাদের? বলব কি যে, না, দরকার নেই চলে যান! ঠিক হবে সেই বলা?" প্রশ্ন হল, হঠাৎ এ ধরনের প্রসঙ্গ তিনি তুললেন কেন? তুলছেন — কারণ, দলের মধ্যে তাঁর বিরুদ্ধে ওঠা আসল প্রশ্নটিকে তিনি কৌশলে এড়িয়ে কর্মীদের ভাবনার মুখটাকে অন্যদিকে ঘুরিয়ে দিতে চেয়েছেন। দলের মধ্যে প্রশ্ন উঠেছে, মালিকদের সভায় তাঁর ভূমিকা ও বক্তব্য নিয়ে। মুখ্যমন্ত্রী হিসাবে আমন্ত্রিত হয়ে তিনি মালিকদের সভায় যেতেই পারেন, রাজ্যের আর্থিক বিষয়ে কিছু বলতেও পারেন, কিন্তু শ্রমিক আন্দোলনের

দরকার। কিন্তু তোমরা শুধু জেনে নেবে, আমরা কবে টাকা শোধ দেব। এর বাইরে আর কোন কথা জানতে চাইবে না। জানতে চাইলে অবশ্যই বলব, চলে যাও।" ঠিকই তো, একথা সকলেই জানে যে, যে কোন ঋণদাতা সংস্থাই ঋণ দেবার আগে জানতে চায় কবে ও কীভাবে তার ঋণ ও সুদ পরিশোধ করা হবে। সেই ঋণশোধের নিশ্চয়তা পেতেই তারা নানা শর্ত চাপায়। যে প্রকল্পের জন্য তারা টাকা দিচ্ছে সেটি রূপায়ণে তাদেরই পছন্দমত পরামর্শদাতা সংস্থা ও ব্যক্তি এবং নির্মাণ সংস্থাকে নিয়োগ করতে হবে, প্রকল্পের দ্রব্যসামগ্রী তাদেরই পছন্দের সংস্থা থেকে কিনতে হবে, ঋণগ্রহীতা সংস্থার পরিচালন খরচ হ্রাসের উদ্দেশ্যে তার কর্মীসংখ্যা কমাতে হবে, প্রকল্পের কোন ক্ষেত্রে কী পরিমাণ অর্থ খরচ করা হবে ইত্যাদি আরও অনেক শর্ত তারা দেয়। পশ্চিমবঙ্গের বিভিন্ন প্রকল্পে এসব শর্ত যে কাজ করেছে, সেটাও অজানা নেই। ফলে, বিশ্বব্যাপ্ত কোন শর্ত দেয়নি, তারা বুদ্ধদেববাবুদের কাছে এসে নতজানু হয়ে বসে সরকারেরই দেওয়া শর্তে ঋণ দিচ্ছে — এরকম একটি ভাষা মিথ্যা আমাদের বিশ্বাস করতে হবে? আসলে ঋণের সঙ্গে দেওয়া

বিরুদ্ধে বলতে হবে কেন? সে কি মালিকদের খুশি করবার জন্য নয়? মালিকদের হাততালি এবং প্রধানমন্ত্রীর প্রশংসায় গদগদ মুখ্যমন্ত্রী ওখানে তাহলে কোন শ্রেণীর প্রতিনিধিত্ব করলেন?

এই প্রশ্নগুলির সরাসরি জবাব না দিয়ে তিনি এমনভাবে বিষয়টি তুললেন এবং বললেন, যার দ্বারা মূল প্রশ্নটিকেই এড়িয়ে যাওয়া হল। নিজের দলের কর্মী-সমর্থকদেরও প্রতারণিত করবার জন্য তাঁকে এই চালাকির আশ্রয় নিতে হয়েছে।

### বাছবিচার করে

#### লগ্নীপুঁজির ব্যবহার

তিনি বলেছেন, 'লগ্নীপুঁজি আনছি বটে, কিন্তু তা বাছবিচার করে। যেখানে দরকার কেবল সেখানেই আনছি।' কোথায় তাঁর সরকার 'বাছবিচার' করছে? কী সেই 'বাছবিচার'? তাঁরা কি বলছেন যে, যেক্ষেত্রে কর্মসংস্থানের বেশি সুযোগ সৃষ্টি হবে — কেবল সেইক্ষেত্রেই তাঁরা লগ্নীপুঁজি চান? তা তো তাঁরা বলছেন না। বরং, মাঝারি, ক্ষুদ্র — সব শিল্পেই তাঁরা লগ্নীপুঁজিকে ডাকছেন। তাঁরা একদিকে কেন্দ্রকে বলছেন, লাজজনক রাষ্ট্রায়ত্ত্ব সংস্থা বেসরকারি পুঁজির কাছে বেচে দেওয়া চলবে না; অথচ তাঁরা নিজেরা ইতিপূর্বেই অতি লাজজনক সরকারি সংস্থা 'মিনিদ্বীপ চিৎড় প্রকল্প' জাপানি পুঁজির কাছে বেচে দিয়েছেন। কেন দিলেন? এর নাম 'বাছবিচার'? পশ্চিমবঙ্গে নির্মাণশিল্পের জন্য তাঁরা ইন্দোনেশিয়ার সেলিম গোষ্ঠীকে আনছেন। কেন, নির্মাণ শিল্প গড়ার জন্য এদেশে কেউ নেই? আসলে কোন বাছবিচারই তাঁরা করছেন না। দেশি ও বিদেশি পুঁজি পরস্পর গাটিছড়া ঝাঁপায় তাঁরাও দেশি-বিদেশি — উভয় পুঁজির বন্দনায় সামিল হয়েছেন।

'বাছবিচারের' কথটা নিছক লোক দেখানো ভড়ৎ মাত্র।

### বিশ্বব্যাপ্ত রাজ্য সরকারের শর্তে

#### ঋণ দেয়?

বিশ্বব্যাপ্তের টাকা এ রাজ্যে লগ্নীর প্রক্ষেপে বুদ্ধদেববাবু বলেছেন, "বিশ্বব্যাপ্ত টাকা দিচ্ছে। আমরা বলছি, তোমরা টাকা দিচ্ছ দাও, আমাদেরও

তাঁরা 'উন্নয়নের' যে কথা বলছেন, এবং সেই উন্নয়নের যে মডেল তাঁরা দেখাচ্ছেন, সেসব তো কংগ্রেস, বিজেপি, চন্দ্রবাবু নাইডু'র পুঁজিবাদী উন্নয়নের নয়! উদারবাদী মডেল। উন্নয়নের পুঁজিবাদী মডেল দিয়ে শ্রমজীবী জনগণের উন্নয়ন ঘটাবার স্লোগান তো তারাও দেয়। এবং তার ফলে শ্রমজীবী জনগণের উপর মালিকশ্রেণীর আগ্রাসী আক্রমণ যেমন অবধারিতভাবেই নেমে আসে, পশ্চিমবঙ্গের ক্ষেত্রে তার কোন ব্যতিক্রম ঘটছে কি?

বিশ্বব্যাপ্তের যে ঋণ জনস্বার্থবিপরীত শর্তাবলী তাঁরা মেনে চলেছেন, কৌশলে সেগুলিকে তিনি আড়াল করছেন। সং সাহস থাকলে বিশ্বব্যাপ্তের ঋণের বিষয়ে সরকারি শেখতপত্র তাঁরা প্রকাশ করুন। কলকাতা সহ রাজ্যের বহু এলাকা বেসরকারি বিদ্যুৎ সংস্থার হাতে ছেড়ে দেওয়া হয়েছে কী শর্তে, সর্বশিক্ষা ও ডিপিইপি'র নামে যে বিপুল টাকা বিদেশ থেকে নেওয়া হচ্ছে তার শর্তই বা কী — সব জানানো হোক রাজ্যবাসীকে। কারণ, রাজ্যবাসীর ট্যান্ডার টাকায় সরকার চলে, রাজ্য চলে; সুদ সহ ঋণের টাকা মেটাতে হবে এই জনগণকেই। তাহলে ঋণের শর্তাবলী জনগণ জানতে পারবে না কেন? কেন এক্ষেত্রে সরকার গোপন বোঝাপড়ার নীতি নিয়ে চলবে?

### সরকার নাকি উচ্ছেদবিপরীত

কলকাতার উন্নয়নের নামে সরকার ঋণ নিচ্ছে এবং তারই শর্ত হিসেবে তারা হাজার হাজার হকারকে উচ্ছেদ করছে, হাজার হাজার মানুষের বস্তি উচ্ছেদ করছে। ১৯৯৬ সালে 'অপারেশন সান সাইনের' নামে মন্ত্রী সুভাষ চক্রবর্তী ও কান্তি গাঙ্গুলীর নেতৃত্বে হাতিবাগান, গড়িয়াহাট, লেকমার্কেট ও কালিঘাট এলাকায় প্রায় ৬০ হাজার হকারকে জীবিকাচ্যুত করে উচ্ছেদ করা হয়েছে।

চারের পাতায় দেখুন









# অন্যহারে মৃত্যু, প্রতিবাদে বিক্ষোভ

একের পাতার পর

অফিসার ডাঃ আশীষ যোষের বিবৃতিতে। এই সংস্কৃত বস্তুভাষে বলেছেন, “জাহা বিবির হাত-পা ফুলে গিয়েছিল।...খাণ্ডের অভাবেই এই অসুখ হয়। উনি দিন তিনেক আগে যখন হাসপাতালে এলেন তখন একেবারে শেষপর্যায়ে চলেছিল। তাই বাঁচানো গেল না।”

জলঙ্গী, দয়ারামপুর, টালটলি, পরাশপুর প্রভৃতি এলাকায় সর্বত্র খুঁয়ে ভাঙন দুর্গতরা নিরাশ্রয়, রক্তহীন ভিত্তিরিতে পরিণত হয়েছে। সংঘটিত অসুখ এক হাজার। কেন্দ্র ও রাজ্য সরকার ত্রাণ ও পুনর্বাসনের নামে যে তৎপরতার কথা প্রচার করে থাকে — তা যে কত শূন্যার্ঘ ও মিথ্যা — জনজীবনের এই মর্মান্তিক ছবিগুলি সেই নির্মম সত্যকেই উন্মুক্ত করে দিচ্ছে। মৃত আলিমুদ্দিনের পরিবারের এক সদস্য অভিযোগ করেছেন, “এই এলাকায় ভিক্ষাও অমিল, কারণ ভিক্ষাটা দেবে কে?”

কার্যত এলাকায় দুর্ভিক্ষ চলছে। এমনকী রাস্তায় মাটি ফেলার কাজ যারা করছে, তাদের খাদ্য ও মজুরি এখনও বকেয়া পড়ে আছে। প্রকৃত পক্ষে, এইসব এলাকায় দুই থেকে সাতবার পর্যন্ত ভাঙনে বিধ্বস্ত হয়ে বিপুল সংখ্যক মানুষ আজ ছিলমূল। সম্ভ্রতি বন্যা ভাঙন প্রতিরোধ কমিটির পক্ষ থেকে আছিয়া বেগম ও খাদিজা বানু এসব এলাকায় ঘরে ঘরে গিয়ে অজ্ঞত অভিযোগ শুনেছেন, এবং তাঁদের অসহায়তা ও মর্মান্তিক অবস্থা প্রত্যক্ষ করেছেন। কান্দী মহকুমা গত বন্যায় যখন ভাসছে, মানুষ ত্রাণ ও পুনর্বাসনের অভাবে যখন রাস্তার ধারে খোলা আকাশের নিচে বসে আছে, তখন জলঙ্গীতে শুধু ভাঙনই মাত্র ১০ দিনে ৩৫০ পরিবার সর্বত্র হারিয়ে পেথে এসে দাঁড়ায়। পরিবার-পিছু বসবার একটা ত্রিপলও জোটেই। কিছু পরিবার উঠেছিল প্রাথমিক স্কুলে। পরে তাদের বের করে দেওয়া হয়। তৎকালীন জেলাশাসককে জানানো সত্ত্বেও এই অবস্থার কোন প্রতিকার হয়নি। পুনর্বাসনের কোন ব্যবস্থা সরকার করেনি।

“চর এলাকাতেও গরু নেওয়া যাচ্ছে না চাষের জন্য। গরুর বদলে মানুষই জোয়াল টানছে।” মুর্শিদাবাদ জেলা বন্যাভাঙন প্রতিরোধ কমিটি আহূত বিক্ষোভ মিছিলে জলঙ্গীর আছিয়া বেগম এই অভিযোগই তুললেন। সন্দেহ নেই যে, যুব গুরুতর এক পরিস্থিতিতে এই বিক্ষোভ আন্দোলন মানুষদের ঝাণ্ডা তুলে ধরেছে।

ভাঙন দুর্গতদের অন্যহারে মৃত্যুর ক্ষতিপূরণ ও দোষীদের শাস্তি, যুদ্ধকালীন গুরুত্ব দিয়ে পুনর্বাসন করা, তাদের জন্য স্পেশাল রিলিফ দেওয়া এবং শুখা মরশুমেই বন্যাপ্রবণ এলাকায় বন্যারোধের পরিকল্পনার কাজ শুরু করা, ভাঙন বন্যা রোধে বিজ্ঞানসম্মত পরিকল্পনা গ্রহণ ও রূপায়ণের দাবিতে এবং আন্দোলনকারীদের ওপর থেকে মিথ্যা মামলা প্রত্যাহার করার দাবিতে গত ২৩ ফেব্রুয়ারি মুর্শিদাবাদ জেলা বন্যাভাঙন প্রতিরোধ কমিটি এক মিছিল ও ডেপুটেশনের কর্মসূচী নেয়। কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারের পরিপ্রতিতে অন্যহারে মৃত্যুর বিরুদ্ধে একমাত্র সংগঠিত এই প্রতিবাদ মিছিলে সমবেত হয়েছিলেন জলঙ্গীর এসব ভাঙন দুর্গতরা এবং খড়িবোনো, ধূলিয়ান, ওরহাবাদ, রাণীগণর-২, মালিবাড়ি-১ এর চর এলাকার ও ভৈরবের ভাঙনে বিপর্যস্ত ছড়ানীর দুর্গতরা। কান্দীর বন্যাপ্রবণ এলাকার বিপর্যস্ত মানুষও মিছিলে পা মেলায়। দুই শতাধিক মানুষের এই মিছিলে নেতৃত্ব দেন সভাপতি প্রাণরঞ্জন চৌধুরী সহ অন্যান্য নেতৃত্বপূর্ণ।

অতিরিক্ত জেলাশাসকের নিকট স্মারকলিপি নিয়ে যান সভাপতি সহ প্রবীণ শিক্ষক মোতা কমলকান্তি যোষ, খাদিজা বানু, আবুল কালাম আজাদ, আব্দুস সঈদ ও জলঙ্গীর ভাঙন-দুর্গত চাহাতন বিবি সহ অন্যান্য দুর্গত মায়েরা। স্মারকলিপি নিয়ে আলোচনার সময় এই মায়েরা বঁধবাণ্ডা কান্নায় ভেঙে পড়েন। দীর্ঘ সময় ধরে ডি এম অফিসের সামনে বিক্ষোভ সমাবেশে বস্ত্রব্য রানেই যুগ্ম সম্পাদক সাধন রায়। তিনি ভাঙন সমস্যাকে জাতীয় বিপর্যয় হিসাবে ঘোষণা করার ও মৃতদের পরিবারকে ক্ষতিপূরণের দাবি জানান। অন্যান্য বক্তাদের মধ্যে ছিলেন সহসভাপতি প্রধান শিক্ষক অনিল কুমার দাঁ, বর্ষীয়ান নন্দদুলাল সরকার, খাদিজা বানু, সাজেদ আলি, গৌতম সাহা প্রমুখ। বন্যাভাঙন দুর্গতদের সরকারি হস্তদায়িত্ব নিয়ে সঙ্গীত পরিবেশন করেন নবগ্রামের সৌমেন দাস। অতিরিক্ত জেলাশাসক ভাঙন এলাকায় প্রতি পরিবারের লোক যাতে কাজ পায় তা দেখার এবং বি এস এফের অন্যান্য-অত্যাচারের সুরাহা করার প্রতিশ্রুতি দেন। এছাড়া উদ্বাস্তুরা যোথানে আছে সেখানোই জমি কিনে দুর্গতদের আশ্রয় দেওয়ার সুপারিশ করবেন বলেও জানান। কেন্দ্রীয় মন্ত্রী প্রশংসনীয় প্রাণরঞ্জন বেগমের নামে যে অর্থবরাদের কথা বিবৃতি হিসাবে প্রকাশ পেয়েছে — সে সম্পর্কে প্রতিনিধিদের প্রশ্নের উত্তরে জেলা শাসক জানান — অর্থ বরাদ্দের কোন সরকারি নির্দেশ তাঁর জানা নেই।

# কর্ণটিকে ছাত্র আন্দোলনের জয়

কর্ণটিকে গুলবর্গা বিশ্ববিদ্যালয় হঠাৎ এবছর ডিগ্রি কোর্সে উত্তীর্ণ ছাত্রদের কনভোকেশন সার্টিফিকেটের জন্য ৪৮০ টাকা করে দিতে হবে বলে ফতোয়া জারি করে দেয়। ইতিপূর্বে এই সার্টিফিকেট সংগ্রহ করাটা ছাত্রদের ক্ষেত্রে বাধ্যতামূলক ছিলনা। যাঁরা তা নিতে চাইতেন, তাঁদের দেওয়া হত, কিন্তু সেজন্য কোনও দাম কর্তৃপক্ষ নিত না। এবার দুটোই বাধ্যতামূলক করে দেওয়া হয়। পাশাপাশি ডিগ্রি কোর্সের সকল ছাত্রছাত্রীদের জন্য ১২.৫ শতাংশ ফি বাড়িয়ে দেওয়ার ঘোষণাও করা হয়। এই ঘোষণায় স্বভাবতই ছাত্রছাত্রীদের মধ্যে বিক্ষোভ দেখা দেয়। গুলবর্গা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীন সকল ডিগ্রি কলেজের ছাত্রছাত্রীরা এ আই ডি এস ও’র নেতৃত্বে ১৯ জানুয়ারি মিছিল করে কর্তৃপক্ষের কাছে এই সিদ্ধান্ত প্রত্যাহার করার দাবি জানায়। ছাত্র প্রতিনিধিদের সঙ্গে আলোচনায় বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য সমস্যার সমাধানের জন্য কিছু সময় চান। ডি এস ও’র পক্ষ থেকে পাঁচ দিন

সময় দেওয়া হয়। পাশাপাশি ডি এস ও’র জেলা নেতৃত্বের পক্ষ থেকে বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীন রাইচুয়, বোলারি, বিদার প্রভৃতি জেলার কলেজ ছাত্রছাত্রীদের সংগঠিত করে বিশ্ববিদ্যালয় অভিযান-এর কর্মসূচি নেওয়া হয়। উপাচার্য ছাত্রপ্রতিনিধিদের সাথে ২২ জানুয়ারি আলোচনা করবেন বলে জানান। ইতিমধ্যে বৃহত্তর ছাত্র আন্দোলনের প্রস্তুতির সংবাদ পেয়ে উপাচার্য ছাত্র প্রতিনিধিদের জানান যে, ফি বৃদ্ধির ও সার্টিফিকেটের দাম নির্ধারণের সিদ্ধান্ত কর্তৃপক্ষ প্রত্যাহার করে নিচ্ছে এবং এবিষয়ে সমীক্ষা করার জন্য সিণ্ডিকেট সদস্য অধ্যাপক জে এস পাটিলের নেতৃত্বে গঠিত কমিটির রিপোর্ট পাওয়ার পরই পরবর্তী পদক্ষেপ বিবেচনা করা হবে। আন্দোলনের এই বিজয় ছাত্রদের মধ্যে প্রবল উদ্দীপনা জাগিয়েছে। ছাত্রদের সমস্যা নিয়ে ভবিষ্যৎ আন্দোলনের জন্য ডি এস ও’ ডিগ্রি কোর্স স্টুডেন্টস স্ট্রাগল কমিটি গঠন করার কর্মসূচি গ্রহণ করেছে।



ছাত্রছাত্রীদের সভায় বক্তব্য রাখছেন এ আই ডি এস ও’র গুলবর্গা জেলা সভাপতি কমরেড গাউস প্যাটেল

## বিপ্লবী গোপীনাথ সাহার

### ৮২তম শহীদ দিবসে শ্রদ্ধাঞ্জলি

ভারতবর্ষের স্বাধীনতা আন্দোলনের আপসহীন সংগ্রামী ধারার বলিষ্ঠ সৈনিক শহীদ গোপীনাথ সাহার ৮২তম শহীদ দিবসে, ১ মার্চ হুগলি জেলার ছাত্র-যুবক, শিক্ষক সহ সর্বস্তরের মানুষ এ আই ডি এস ও’র উদ্যোগে বিভিন্ন কর্মসূচীতে অংশগ্রহণ করেন। সকাল ৮টায় শ্রীরামপুর স্টেশনে শহীদ গোপীনাথ সাহার আকৃষ্ট মূর্তির পাদদেশ থেকে প্রভাতফেরী শুরু হয়; শহর পরিক্রমা করে আবার স্টেশন চত্বরে ফিরে আসে। সেখানে সভা হয়। আজকের দিনে শহীদ গোপীনাথ সাহার বিপ্লবী জীবনচরিত্র প্রয়োজনীয়তার উপর আলোচনা করেন নজরুল সংস্কৃতি পরিবাদের সম্পাদক সাহু গুপ্ত।

বিপ্লবী গোপীনাথ সাহা জন্মশতবর্ষ উদযাপন কমিটির পক্ষে সুহাস মুখোপাধ্যায় শহীদ গোপীনাথ সাহার সংগ্রামী জীবন সম্পর্কে আলোকপাত করেন। প্রবীণ স্বাধীনতা সংগ্রামী শ্রীমতি আশালতা সরকার তৎকালীন যুগের যুবক-যুবতীদের লড়াবার যে ভেজ ছিল তা বর্ণনা করেন। অনুষ্ঠানে বিপ্লবীদের উদ্ভূতি সম্বলিত প্রদর্শনীর আয়োজন করা হয়। সন্ধ্যায় গোপীনাথ স্মৃতি কিশোর সংঘের সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে শ্রীরামপুরের বহু মানুষ এবং এ আই ডি এস ও’র কর্মী-সমর্থকরা অংশগ্রহণ করেন।

তোলার লক্ষ্যে ইউ টি ইউ সি-এল এস এবং বি এস এস-এর যৌথ উদ্যোগে গড়ে উঠেছে ‘দুবরাজপুর শ্রমিক-কর্মচারী সংগ্রাম কমিটি’। উল্লিখিত সমস্যাগুলি সমাধান সহ সরকারি হাসপাতালে ‘পিপিপি’ চালু না করা, সরকারি হাসপাতালে গরিব মানুষের সূচিক্বেসার ব্যবস্থা, বাসের ভাড়া পুনরায় বৃদ্ধি না করা প্রভৃতি দাবিতে ২৩ ফেব্রুয়ারি দুবরাজপুর রকে সংগ্রাম কমিটির নেতৃত্বে বিক্ষোভ অনুষ্ঠিত হয়। কমরেড নিস্তারুল ইসলাম এবং কমরেড গান্ধার হাজার’র নেতৃত্বে ৭ জনের প্রতিনিধি দল বিক্ষোভকারীদের পক্ষ থেকে ১০ দফা দাবি সম্বলিত স্মারকলিপি বিডিও’র কাছে প্রদান করে।

## মুর্শিদাবাদ সালার থানা

### বিদ্যুৎ গ্রাহক কনভেনশন

সারা বাংলা বিদ্যুৎগ্রাহক সমিতির আহ্বানে গত ২২ ফেব্রুয়ারি মুর্শিদাবাদ জেলার সালারের হাটতলায় বিদ্যুৎগ্রাহকদের এক কনভেনশন অনুষ্ঠিত হয়। কনভেনশনে সভাপতিত্ব করেন চৌধুরী নুরুল কাবের। কনভেনশনে বক্তাগণ বিদ্যুতের দামবৃদ্ধির চাপ এবং পর্যদ কর্মচারীদের দ্বারা নানাপ্রকার হয়রানির অভিযোগ তুলে ধরেন। কনভেনশনে সমিতির মুর্শিদাবাদ জেলা সম্পাদক কুনাল বিশ্বাস বিদ্যুৎ গ্রাহক আন্দোলনের সাফল্যের দিকগুলি তুলে ধরে বলেন, ধারাবাহিক আন্দোলনের চাপে অ্যাডিশনাল সিকিউরিটি, মিটার ভাড়া, ফিল্ড চার্জ, সরকারি ডিউটি কিছুটা কমেছে। তিনি আরও বলেন, পর্যদ বিদ্যুৎ আইন ২০০৩কে হাতিয়ার করে মার্চ মাসের মধ্যে আরও ৩৭০ কোটি টাকা মূল্যবৃদ্ধি ঘটবে, এবং গত এপ্রিল ২০০০ থেকে বাড়তি চার্জ বকেয়া হিসাবে আদায় করবে। এই জুলুমের বিরুদ্ধে সর্বত্র প্রতিরোধের প্রস্তুতি নিতে তিনি আহ্বান জানান। বিদ্যুতের মূল্যবৃদ্ধি প্রতিরোধ, লো-ভোল্টেজ, লোডশেডিং বন্ধ ও অগণতান্ত্রিক বিদ্যুৎ বিল ২০০৩ বাতিলের দাবিতে আগামী ২২ মার্চ দিল্লীতে পার্লামেন্ট অভিযানের কর্মসূচিকে সফল করার আহ্বান জানান। কনভেনশনের মধ্য দিয়ে চৌধুরী নুরুল কাবেরকে সভাপতি এবং গোলাম সিদ্দিকি (জাহাঙ্গীর)কে সম্পাদক করে ১৭ জনের সালার থানা শাখা কমিটি গঠন করা হয়।

## বীরভূম দুবরাজপুর বিডিও সমীপে শ্রমিক-কর্মচারীরা

জেলায় শ্রমিক-কর্মচারী, বিশেষত বিডি শ্রমিকদের অবস্থা খুব সঙ্গিন। মজুরির মেলে যৎসামান্য, যা সরকার নির্ধারিত ন্যূনতম মজুরির থেকেও অনেক কম। সেই কাজের স্থায়িত্ব ও পি এফের সুযোগ। কমিউনিটি হেলথ গাইড ও প্রশিক্ষিত ঠাইদের অসহায় অবস্থার প্রতিকার প্রয়োজন। এই সমস্ত দাবিকে সামনে রেখে আন্দোলন গড়ে